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CdL Farmacia (Linea E-M) e CdL CTF (Linea A-H)
Esercizio 1
[image: image1.png]Un pendolo semplice & appeso al soffitto di una automobile e inizialmente futto & in quicte. La
macchina si avvia con accelerazione costante a. Determinare il valore di a sapendo che l'angolo
formato dal pendolo con la verticale & 6 =30°, L'osservatore seduto in macchina vedra muoversi il
pendolo in senso contrario o concorde al moto della macchina?
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macchina si avvia con accelerazione costante a. Determinare il valore di a sapendo che l'angolo
formato dal pendolo con la verticale & 6 =30°, L'osservatore seduto in macchina vedra muoversi il
pendolo in senso contrario o concorde al moto della macchina?





Esercizio 2

Un punto materiale viene lanciato dalla base di una rampa scabra, inclinata di 45° e di altezza h = 4m. Calcolare la velocita’ minima del lancio affinche’ il punto materiale arrivi sulla sommita’ della rampa sapendo che il coefficiente di attrito dinamico tra questa e il punto materiale vale (d = 0.5 (suggerimento : la variazione di energia meccanica è pari al lavoro svolto dalla forza non conservativa agente sul punto).
Esercizio 3

n = 5 moli di gas biatomico inizialmente nello stato A (pA = 2.5·105 Pa, VA = 0.06 m³) compiono il ciclo mostrato in figura. Il ciclo è costituito da una trasformazione isoterma reversibile AB, seguita da una trasformazione isobara BC ed infine da una trasformazione adiababatica reversibile CA. Il volume del gas in B è pari a VB = 0.09 m³. Calcolare la temperatura TB e la pressione pB del gas in B (costante dei gas R = 8.31 J/mol(K).
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Esercizio 4
Una sfera omogenea, di volume V = 25dm3 e densita’ (, è trattenuta, completamente immersa nell'acqua di un grande recipiente, da una funicella ideale ancorata al fondo, soggetta ad una tensione T = 196 N. A causa della rottura della funicella, la sfera emerge raggiungendo una nuova posizione di equilibrio. Determinare la frazione di sfera emergente (densita’ dell’acqua 1g/cm3)
Esercizio 5
[image: image5.png]Due palline, con uguale massa m e carica g, sono appese come mostrato in figura
Calcolare la distanza tra le due palline sapendo che g =2.4- 10 C,/=120cmem =10 g.




(le palline si trovano agli estremi della base del triangolo; fare l’ipotesi tan ( ~ sen ( ; sulle palline agiscono forza peso e forza di Coulomb). 
[image: image6.png]Due palline, con uguale massa m e carica g, sono appese come mostrato in figura
Calcolare la distanza tra le due palline sapendo che g =2.4- 10 C,/=120cmem =10 g.




